

*ST传媒进军医药,复牌连涨停

五年来重组动作接二连三,均无果而终 公司保壳发展依然任重道远

停牌近十个月的*ST传媒,携一纸定增公告一复牌,就接连拉了两个涨停板。

这家主营媒体、文化投资管理的公司,拟非公开发行不超过9500万股,募资不超过60325万元,建设干细胞和免疫细胞储存库项目。

显而易见,湖南财信旗下的这个上市公司,在经历了涉嫌信息披露违规立案调查、收购浙江金时代后,来了一个“跨界大动作”。

毫无疑问,面对近年深陷亏损困局而无法自拔的境地,这当然是其“扭转乾坤”的希望所在,那么,结果又是否会如其所愿呢?

定增6亿进军干细胞

*ST传媒的非公开发行预案,可以说是“千呼万唤始出来”,足足让市场等了近十个月,可谓“过了春夏到秋冬”。

1月29日,公司公告拟以每股6.35元的价格,向陆敏、王健、康民1号资管计划、明德投资等8名投资者,非公开发行不超过9500万股股票,募资60325万元,建设干细胞和免疫细胞储存库项目、细胞与组织工程实验中心项目,以及补充流动资金及偿还债务。

8名非公开发行的对象,皆以现金方式认购股票。

颇为引人关注的是,“出资”最多的是浙江金时代生物技术有限公司的董事长陆敏,他与身为金时代总经理的王健,共认购了2480万股。

浙江金时代主要从事干细胞及免疫细胞的储存业务,曾经是*ST传媒重组的标的,只不过后因“交易双方就交易条件无法达成一致意见”而作罢。

因而有市场人士推测,从定增对象和募集资金的用途来看,此次定增方案应是此前资产重组双方再商量过后拿出的议案,“用定增的方式,解决了此前双方意见没有达成一致的问题。”

公告显示,陆敏、王健与康民1号资管计划为一致行动人,待此次定增发行完成后,陆敏及其一致行动人,合计持有*ST传媒4100万股,系上市公司第二大股东。

复牌涨停,保壳有戏?

在诸多募集资金建设项目中,资金分配比例最大的,莫过于干细胞和免疫细胞储存库项目,拟投入3.65亿元,占募资的一半以上。

公司称,项目建成以后,将形成超过320份/天的干细胞及免疫细胞处理能力,而且经过在湖南市场的调查,该项目的投资收益率不低于25%。

这对于公司目前亏损难挨的境况来说,不得不说是一线曙光。数据显示,截至2014年9月30日,公司净利润亏损1327万;2011年、2012年分别亏损2990万元、1.49亿元,2013年靠非经常损益收入盈利1380万元。

另外,截至去年前三季度,公司的资产负债率高达99.3%,总负债超过9507万元。显然,把不超过1.43亿元的募集资金,用于补充流动资金及偿还债务,公司的财务状况得到改善。

“本次募投项目投入运营后,公司新的收入和利润增长点将逐步形成,公司的收入规模和利润水平都将得到显著改善,盈利能力和盈利稳定性将不断增强。”公司方面称。

这一系列的“利好”,让投资者看到了希望,有股民在股吧就说“终于守得云开见月明,这回可以摘掉帽子,好好唱红了。”

因而1月29日、1月30日连续两天涨停,报收7.86元,两天合计换手率仅0.05%。

■记者 黄利飞

前世

【港澳实业】1992年登陆深交所主板,主营房地产开发销售

【赛迪传媒】2001年北京赛迪传媒重组ST港澳,2006年后公司经营每况愈下,2008年、2009年连续两年亏损

【*ST传媒】2010年披星戴帽*ST传媒

今生

湖南高速集团拟借壳*ST传媒,因陷入内幕交易而终止,后欲引进昆明滇池水务、富宇轮胎等重组,终无果



传媒火热,却弃媒从医

近年来受新兴媒体冲击,*ST传媒传统出版主业乏力不前,业绩一亏再亏,只在退市边缘险中求生。通过一系列财务手段保壳成功后,自然亟待新鲜血液的注入,市场也对该公司资产重组抱以期待。

但凡稍稍关注市场的人都知道,2013年是游戏并购最火热的一年,而这股并购狂潮,在2014年传递给了传媒行业。

Wind统计数据 displays,2013年A股涉及影视行业的并购事件仅有7起,而2014年猛增到54起,涉及资产价值超过300亿元。而在这些涉及并购的上市公司中,同期股价上涨的概率是100%,大部分公司股价上涨超过30%。

所以,很多人有疑问,为什么*ST传媒选择的不是同行并购,而要与医药领域大跨度“亲密接触”呢?

公司董秘陈勇在接受记者采访时对此并不做过多回应,称决定跨界转型,上市公司只是执行层,决策层是公司的股东们,还笑称“这是一个有钱人说话的市场,所以都是股东说了算。”

而市场分析人士表示,传媒行业并购狂热的背后,必然藏有风险,有很多公司已经出现了无法持续盈利、业绩不达标等问题。

事实也确是如此,2014年四季度以来,多家上市公司并购失败,如泰亚股份终止收购欢瑞世纪,中科云网终止收购笛女影视等。

“公司重组一路坎坷,可以说现在是好不容易遇见了一个合适的标的,而且此前启动重组事项时也有了一定基础,所以成事的可能比较大。”上述人士说。

苦等五年,“过尽千帆皆不是”

其实,此前*ST传媒并不是没有尝试寻找同行业的标的。

比如2012年时欲收购北京富宇传媒进军影视剧行业,只不过,当年年底签完相关协议后,却一直未见实施。2013年11月15日,公司公告称,公司获悉富宇传媒与第三方公司发生诉讼纠纷,此项并购也就不了了之。

其实自2010年4月23日公司被披星戴帽变成“*ST传媒”后,公司重组之动作接二连三,意图收购富宇传媒只是其一。

在2011年湖南财信“接手”之前,本是湖南高速集团拟借壳*ST传媒,后因陷入内幕交易,这一重组戛然而止;后又陆续引进了昆明滇池水务、富宇轮胎来重组,终究仍无结果;2014年中,其向山东两公司发起的非公开发行事宜,亦被湖南财政厅否决;接着便是收购浙江金时代失败……

而雪上加霜的是,在

猜测

在为财富证券借壳上市铺路?

其实在*ST传媒停牌期间,市场上关于“或是在整合财信旗下资源,比如推进财富证券借壳上市事项”的传言,不绝于耳。

而此传言最早可追溯至2010年湖南信托受湖南国投委托,成为*ST传媒第一大股东之时,由于湖南信托大股东——湖南财信旗下的财富证券,也正谋划借壳上市,市场就纷纷猜测,*ST传媒很有可能是财富证券借壳目标。

如此等了五年,*ST传媒的重组方从青岛中金到富宇轮胎等,众人“你方唱罢我登场”,却从未见到过财富证券的身影;其间甚至还传出了湘财证券与财富证券在洽谈吸收合并事

公司濒临暂停上市的2013年12月,董事长、总经理、副总经理、财务总监纷纷弃司而去;2014年初,又因招标事件重大事项披露不及时等原因,受到交易所公开谴责处分……

如今若定增方案顺利实施,公司便转身成为大健康领域中的一员,主要开展干细胞和免疫细胞储存业务,描述的前景似一片美好。

只不过,湘雅医院肝胆外科研究中心李年丰教授告诉记者,如今国家及相关行政机关未对该业务设置行政许可限制,亦未对开展该业务设置审批条件,一旦对这方面有要求,一切都很难说。

“而且存储干细胞的应用,目前大多还在临床试验阶段,存储干细胞价格很高,比如在肿瘤治疗上,得1万-2万元一次,很多人就不会用,所以存储干细胞的市场还是有待开发的。”李年丰说。

链接

重组困难户

*ST传媒的前世今生

说起*ST传媒,众人皆道它是一只“重组老难股”。

在成为湖南赛迪传媒之前,公司的名字是北京赛迪传媒,主要产品为《中国计算机报》、《数字时代》、《和谐之旅》等媒体刊物,其中动车阅读刊物《和谐之旅》,曾是其主要收入来源。可以说,北京赛迪传媒是国内报业经营性资产整体上市的第一股。

而北京赛迪传媒进入资本市场,并非靠IPO闯关成功,而是在2001年时,借壳了当时主营房地产开发销售的ST港澳。

港澳实业1992年登陆深交所主板,可以说是中国第一批上市公司中的一员,后因主业不善,被北京赛迪传媒重组。

北京赛迪传媒借壳成功后三年,即2002年、2003年、2004年,公司净利润分别达到了2903万元、3185万元、2980万元;2006年后公司经营每况愈下,后因2008年、2009年连续两年亏损,2010年4月23日起被实行“退市风险警示”。

彼时,湖南省高管局旗下湖南高速集团拟借壳ST传媒,但这一重组因湖南高管局原局长冯伟林妻子易杏玲参与内幕交易而被叫停。

内幕交易事发后不久,冯伟林落马。此后湖南被迫接下“残局”:湖南国投委托湖南信托,以6.38亿元接盘ST传媒,湖南信托成为第一大股东。

而湖南国投和湖南信托皆是湖南财信旗下公司,由此,湖南财信成为*ST传媒事实上的控股股东,而公司的最终控制人为湖南财政厅。

宜,如若成功,湘财证券将会谋求A股IPO上市。

而且据知情人士称,除了湘财证券,中信证券、方正证券、东兴证券等券商也都先后与财富证券接触过,但最后也都仅限于传言,财富证券似乎就在等这样一个机会。

所以,在*ST传媒转型做医药商的定增预案一出,还有不少人感到失望。不过,也有人将其解读为“此时此刻,当然是保壳要紧了,注入资产、整合财信旗下的资源,那是后一步。”

对于此种猜测,董秘陈勇三缄其口,称目前还未接到与此有关的任何消息,一切以公告为准。